TÍTULO DO ARTIGO
(o título deve estar centralizado, em negrito, com letras maiúsculas e não deve ultrapassar duas linhas, sendo que a fonte deve ser Times New Roman, tamanho 14 pontos)

Nome Completo

Nome Completo

Nome Completo

Resumo: Este documento apresenta o modelo de formatação a ser utilizado nos trabalhos para o livro Mudanças Climáticas e Meio Ambiente do Trabalho. Este resumo não deve ultrapassar 10 linhas e deverá conter, obrigatoriamente, o objeto do estudo, a metodologia e a conclusão ou os resultados obtidos. Formatação: fonte Times New Roman, tamanho 12. 
Palavras-chave: Indicar de 3 a 6 palavras-chaves, com iniciais em minúsculas, separadas por ponto e vírgula.
EXEMPLO: meio ambiente do trabalho; mudanças climáticas; Brasil. 
INTRODUÇÃO

A introdução do artigo deve conter elementos essenciais a uma plena compreensão do texto. Sugere-se que se iniciem o texto com uma breve contextualização do assunto e após apresentem o PROBLEMA investigado no artigo. Também se sugere que sejam apontados, de forma clara, os OBJETIVOS do artigo, bem como, a METODOLOGIA empregada (se houver) e as CONCLUSÕES ou RESULTADOS. Ao final da introdução, recomenda-se que seja realizada uma apresentação sucinta da estrutura geral do artigo, de modo a permitir que a leitora/leitor compreenda como o assunto será abordado a partir de então. O tempo verbal adequado para introdução é o presente. 

Para a utilização de siglas: deve-se escrever por extenso, com a sigla entre parênteses, na primeira vez que se utilizar a expressão e, nas demais vezes, pode-se inserir somente a sigla. Exemplo: Ministério Público do Trabalho (MPT).

1 OS TÍTULOS PRINCIPAIS DAS DIVISÕES DO ARTIGO DEVERÃO SER EM LETRA MAIÚSCULA, FONTE TIMES NEW ROMAN, 
TAMANHO 12, NEGRITO, ALINHAMENTO JUSTIFICADO, ENTRELINHAS 1,5 E SEM PONTO FINAL

As margens devem ter: superior 3cm, inferior 2cm, lateral esquerda 3cm, e lateral direita 2cm. O tamanho de página deve ser A4. O tipo de fonte deve ser Times New Roman, tamanho 12. 

O texto deve estar em espaço 1,5 e parágrafos com deslocamento na primeira linha de 1,25 cm.
2 FORMATAÇÃO DE TABELAS, QUADRO, GRÁFICOS E DEMAIS ILUSTRAÇÕES

Gráficos, tabelas e demais ilustrações devem possuir legendas numeradas sequencialmente. Para melhor visualização dos objetos, deve ser previsto um espaço simples entre texto-objeto e entre legenda-texto. As legendas devem ser posicionadas abaixo dos Gráficos e das Figuras. Esses objetos devem ser centralizados na página (ver, por exemplo, o Gráfico1) e as legendas e fontes, alinhadas à esquerda. Para as legendas, deve-se utilizar fonte Times New Roman, tamanho 10 pontos, centralizada. Legendas não levam ponto final.

Gráfico 1 – Evolução do número de referências em imagem corporal com o tempo nas bases Psycinfo, Sport Discus e Medline
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As Tabelas e os Quadros devem possuir títulos. Nas tabelas deve ser usada, preferencialmente, a fonte Times New Roman, tamanho 10 pontos. Os estilos utilizados no interior de Tabelas devem ser “Tabela Cabeçalho” e “Tabela Corpo”, os quais podem ser editados (alinhamento, espaçamento, tipo de fonte) conforme as necessidades (como, por exemplo, a fim de centralizar o conteúdo de uma coluna).


A diferença entre Tabelas e Quadros é o de que as primeiras trazem dados eminentemente quantitativos e os Quadros, qualitativos.


A Tabela 1 apresenta o formato indicado para as tabelas. É importante lembrar que as tabelas devem estar separadas do corpo do texto por uma linha em branco (12 pontos). Para tanto, pode-se usar uma linha do estilo “Tabela Espaçamento” entre o corpo de texto anterior à tabela e a mesma, conforme exemplificado a seguir.
Tabela 1 – Número de referências em imagem corporal em cada uma das grandes bases de dados

	Bases de dados
	Número de referências

	WebSPIRS
	9.613

	Web of Science
	1.633

	BIREME
	95

	DEDALUS
	82

	ACERVUS
	37

	ATHENA
	11

	TOTAL
	11.471


3 CITAÇÕES


Quanto às citações, serão em notas de rodapé
. Times New Roman, tamanho 10, entelinhas 1,0.

Nas citações diretas, com menos de três linhas, devem utilizadas aspas duplas, no início e ao final da citação.


Em caso de citação que exceda 3 linhas, o texto deverá estar em BLOCO, sem uso de aspas (exceto as eventualmente utilizadas no texto original) e:

[...] sofrer um recuo de 4 cm a partir da margem esquerda. O texto deverá ser grifado em letra com fonte Times New Roman tamanho 10 e espaçamento simples. Não usar itálico para citações. Se as citações forem de obras em língua estrangeira, a autora/autor do artigo deverá inserir, no corpo do texto, a tradução livre e transcrever o original em rodapé. Caso precise suprimir algum trecho, a citação deverá indicar por reticências entre colchetes [...].
CONSIDERAÇÕES FINAIS

As considerações finais deverão permitir ao leitor compreender se os objetivos apontados na introdução foram atendidos. Deverão ser elaboradas de forma consistente e sem citações, pois é um espaço dedicado para a conclusão dos/das autores/as, visando apresentar elementos suficientes quanto ao atendimento dos propósitos esperados com a redação do artigo/pesquisa, em especial no que se refere à resposta ao problema de pesquisa.

REFERÊNCIAS

O alinhamento das referências deve ser à esquerda.

Verificar se todas as citações feitas ao longo do texto estão na lista de referências (e se todas as referências estão citadas no texto).
Quando se utilizar documentos digitais, inserir o link nas referências, com as indicações “Disponível em:” e “Acesso em:”.

A seguir, estão alguns modelos para serem utilizados, com base na NBR 6023:2018, norma da ABNT para elaboração de referências.

As referências devem ser inseridas em lista única, em ordem alfabética. Para outros tipos de referência e outros exemplos consultar a referida norma:
Exemplo de MONOGRAFIA NO TODO (LIVRO)
GALDEANO, Ana Paula; ALMEIDA, Ronaldo (coord.). Tráfico de drogas entre as piores formas de trabalho infantil: mercados, famílias e rede de proteção social. São Paulo: CEBRAP, 2018.

Exemplo de PARTE DE MONOGRAFIA (CAPÍTULO DE LIVRO)
ROMANO, Giovanni. Imagens da juventude na era moderna. In: LEVI, G.; SCHMIDT, J. (org.). História dos jovens 2: a época contemporânea. São Paulo: Companhia das Letras, 1996. p. 7-16.

Exemplo de E-BOOK
GODINHO, Thais. Vida organizada: como definir prioridades e transformar seus sonhos em objetivos. São Paulo: Gente, 2014. E-book.

Exemplo de DOCUMENTO ONLINE
CONSOLI, R. A. G. B.; OLIVEIRA, R. L. Principais mosquitos de importância sanitária no Brasil. Rio de Janeiro: Editora Fiocruz, 1994. Disponível em: http://www.focruz.br/editora/media/05-PMISB.pdf. Acesso em: 4 set. 2009.

Exemplos de TRABALHO ACADÊMICO (TESES / DISSERTAÇÕES)
AGUIAR, André Andrade de. Avaliação da microbiota bucal em pacientes sob uso crônico de penicilina e benzatina. 2009. Tese (Doutorado em Cardiologia) – Faculdade de Medicina, Universidade de São Paulo, São Paulo, 2009.

RODRIGUES, Ana Lúcia Aquilas. Impacto de um programa de exercícios no local de trabalho sobre o nível de atividade física e o estágio de prontidão para a mudança de comportamento. 2009. Dissertação (Mestrado em Fisiopatologia Experimental) – Faculdade de Medicina, Universidade de São Paulo, São Paulo, 2009.

Exemplos de ARTIGO DE PERIÓDICO (REVISTAS, JORNAIS) EM MEIO ELETRÔNICO
DANTAS, José Alves et al. Regulação da auditoria em sistemas bancários: análise do cenário internacional e fatores determinantes. Revista Contabilidade & Finanças, São Paulo, v. 25, n. 64, p. 7-18, jan./abr. 2014. Disponível em: http://www.scielo.br/scielo. php?script=sci_arttext&pid=S1519-70772014000100002&lng=en&nrm=iso. Acesso em: 20 maio 2014.

VERÍSSIMO, L. F. Um gosto pela ironia. Zero Hora, Porto Alegre, ano 47, n. 16.414, p. 2, 12 ago. 2010. Disponível em: http://www.clicrbs.com.br/zerohora/jsp/default.jspx?uf=1&action=fip. Acesso em: 12 ago. 2010.

Exemplo de EVENTO EM MEIO ELETRÔNICO
CONGRESSO DE INICIAÇÃO CIENTÍFICA DA UFPE, 4., 1996, Recife. Anais eletrônicos [...]. Recife: UFPE, 1996. Disponível em: http://www.propesq.ufpe.br/anais/anais.htm. Acesso em: 21 jan. 1997.

Exemplo de PARTE DO EVENTO EM MEIO ELETRÔNICO
GONÇALVES, Carmen Diego. Estilo de pensamento na produção de conhecimento científico. In: CONGRESSO PORTUGUÊS DE SOCIOLOGIA, 4., 2000, Coimbra. Actas do [...]. Lisboa: Associação Portuguesa de Sociologia, 2000. Tema: Sociedade portuguesa: passados recentes, futuros próximos. Eixo temático: Reorganização dos saberes, ciência e educação, p. 1-18. Disponível em: http://aps.pt/wp-content/ uploads/2017/08/DPR462de12f4bb03_1.pdf. Acesso em: 3 maio 2010.

Exemplos de JURISPRUDÊNCIA
BRASIL. Ministério Público do Trabalho. Ação Civil Pública nº 0022200-28.2007.5.15.0126. Ajuizada pelo MPT em Campinas/SP em face de Shell Brasil Ltda. e Basf S.A. Campinas: [PRT-15], [2007].

BRASIL. Ministério Público do Trabalho. Procuradoria Regional do Trabalho da 8ª Região. Inquérito Civil [IC] nº 000022.2019.08.002/7. [Belém]: MPT, [2019]. Procedimento extrajudicial instaurado pelo MPT no Pará e Amapá.

BRASIL. Supremo Tribunal Federal. Recurso Extraordinário 466.343-1 São Paulo [SP]. Recorrente: Banco Bradesco S/A. Recorrido: Luciano Cardoso Santos. Relator: Ministro Cezar Peluso, 3 dezembro de 2008. DJe, n. 104, 5 jun. 2009. Disponível em: https://redir.stf.jus.br/paginadorpub/paginador.jsp?docTP=AC&docID=595444. Acesso em: 27 ago. 2023.

BRASIL. Tribunal Superior do Trabalho (8. Turma). Embargos de Declaração em Agravo em Agravo de Instrumento em Recurso de Revista ED-Ag-AIRR-176000-37.2006.5.15.0021. Relatora: Min. Delaide Alves Miranda Arantes, 26 de abril de 2023. Publicação em 2 maio 2023. Disponível em: https://jurisprudencia-backend2.tst.jus.br/rest/documentos/24db1cfcc55381f0cb7b45c45e18f16c. Acesso em: 8 jul. 2024. 

Exemplos de LEGISLAÇÃO
BRASIL. [Constituição (1988)]. Constituição da República Federativa do Brasil de 1988. Brasília, DF: Presidência da República, [2024]. Disponível em: http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/Constituicao/Constituicao.htm. Acesso em: 26 jun. 2023.

BRASIL. Decreto-Lei nº 5.452, de 1º de maio de 1943. Aprova a Consolidação das Leis do Trabalho [CLT]. Brasília, DF: Presidência da República, [2023]. Disponível em: https://www.planalto.gov.br/ccivil_03/decreto-lei/del5452compilado.htm. Acesso em: 27 ago. 2023.
BRASIL. Lei nº 6.938, de 31 de agosto de 1981. Dispõe sobre a Política Nacional do Meio Ambiente, seus fins e mecanismos de formulação e aplicação, e dá outras providências. Brasília, DF: Presidência da República, [2015]. https://www.planalto.gov.br/ccivil_03/leis/l6938.htm. Acesso em: 27 ago. 2023.
BRASIL. Ministério da Saúde. Portaria de consolidação nº 4, de 28 de setembro de 2017. Consolidação das normas sobre os sistemas e os subsistemas do Sistema Único de Saúde. [Brasília], MS, [2023b]. Disponível em: https://bvsms.saude.gov.br/bvs/saudelegis/gm/2017/prc0004_03_10_2017.html. Acesso em: 1 set. 2023.
BRASIL. Secretaria Especial de Previdência e Trabalho. Portaria n. 6.730, de 9 de março de 2020. Aprova a nova redação da Norma Regulamentadora nº 01 - Disposições Gerais e Gerenciamento de Riscos Ocupacionais. Diário Oficial da União: seção 1, Brasília, DF, v. 58, n.54, p. 17, 12 mar. 2020. Disponível em: https://www.in.gov.br/en/web/dou/-/portaria-n-6.730-de-9-de-marco-de-2020-247538988. Acesso em: 21 jul. 2023.
CONSELHO NACIONAL DE JUSTIÇA. Resolução nº 364, de 12 de janeiro de 2021. Dispõe sobre a instituição da Unidade de Monitoramento e Fiscalização de decisões e deliberações da Corte Interamericana de Direitos Humanos no âmbito do Conselho Nacional de Justiça. Brasília: CNJ, 2021. Disponível em: https://atos.cnj.jus.br/files/original173529202101186005c6e1b06b3.pdf. Acesso em: 20 abr. 2023.

CONSELHO NACIONAL DO MINISTÉRIO PÚBLICO. Recomendação nº 96, de 28 de fevereiro de 2023. Recomenda aos ramos e às unidades do Ministério Público a observância dos tratados, convenções e protocolos internacionais de direitos humanos, das recomendações da Comissão Interamericana de Direitos Humanos e da jurisprudência da Corte Interamericana de Direitos Humanos; e dá outras providências. Brasília: CNMP, 2023. Disponível em: https://www.cnmp.mp.br/portal/images/Recomendacoes/Recomendao-n-96---2023.pdf. Acesso em: 20 abr. 2023.

CORTE INTERAMERICANA DE DIREITOS HUMANOS. Caso Boyce y otros vs. Barbados. Excepción preliminar, fondo, reparaciones y costas. Sentencia de 20 de noviembre de 2007. San José: Corte IDH, 2007. Disponível em: https://www.corteidh.or.cr/docs/casos/articulos/seriec_169_esp.pdf. Acesso em: 20 abr. 2023.
ORGANIZAÇÃO DAS NAÇÕES UNIDAS. Objetivos de Desenvolvimento Sustentável. [S. l.]:ONU, 2023. Disponível em: https://brasil.un.org/pt-br/sdgs. Acesso em: 20 abr. 2023.
ORGANIZAÇÃO INTERNACIONAL DO TRABALHO. 110th Session of the International Labour Conference. [S. l.]:OIT, 2022. Disponível em: https://www.ilo.org/ilc/ILCSessions/110/lang--en/index.htm. Acesso em: 20 abr. 2023.
ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS. Convenção Americana sobre Direitos Humanos. [San José]: OEA, [1969]. Assinada na Conferência Especializada Interamericana sobre Direitos Humanos, San José, Costa Rica, em 22 de novembro de 1969. Disponível em: https://www.cidh.oas.org/basicos/portugues/c.convencao_americana.htm. Acesso em: 29 ago. 2023.
ORGANIZAÇÃO INTERNACIONAL DO TRABALHO. Convenção nº 155: saúde e segurança dos trabalhadores. [S. l.]: OIT, 1981. Disponível em: https://www.ilo.org/brasilia/convencoes/WCMS_236163/lang--pt/index.htm. Acesso em: 26 ago. 2023.
Exemplo de DOCUMENTO E SÍTIO ELETRÔNICO DO MINISTÉRIO PÚBLICO DO TRABALHO
BRASIL. Ministério Público do Trabalho. Smartlab: observatório de segurança e saúde no trabalho. Brasília: MPT: OIT Brasil, [201-?]. Disponível em: https://smartlabbr.org/. Acesso em 28 ago. 2023.

BRASIL. Ministério Público do Trabalho. Justiça do Trabalho concede liminar ao MPT, suspendendo os procedimentos adotados na revisão da NR 36. Brasília: PRT-10, 2022. Disponível em: https://encurtador.com.br/cfrw4. Acesso em: 4 maio 2022.

Exemplo de NOTÍCIAS NO SÍTIO ELETRÔNICO DO MPT
BRASIL. Ministério Público do Trabalho. Vale é obrigada a retirar trabalhadores de área próxima à barragem em Parauapebas (PA). Belém: PRT-8, 2022. Disponível em: https://encurtador.com.br/hnEI8. Acesso em: 6 maio 2022.
� Breve currículo do(a) autor(a) e o e-mail institucional. (Nesta área e em todas as notas de rodapé a fonte será Times New Roman, tamanho 10, espaço simples, justificado)


� Breve currículo do(a) autor(a) e o e-mail institucional.


� Breve currículo do(a) autor(a) e o e-mail institucional.


� TURTELLI, L. S.; TAVARES, M. C. G. C. F.; DUARTE, E. Caminhos da pesquisa em imagem corporal na sua relação com o movimento. Revista Brasileira Ciências do Esporte, Campinas, v. 24, n. 1, p. 151-166, set. 2002. p. 159.


� TURTELLI, L. S.; TAVARES, M. C. G. C. F.; DUARTE, E. Caminhos da pesquisa em imagem corporal na sua relação com o movimento. Revista Brasileira Ciências do Esporte, Campinas, v. 24, n. 1, p. 151-166, set. 2002. p. 159.


� Exemplo 1: AUTOR. Título do capítulo escolhido (não colocar destacado). In: (inserir nomes dos organizadores do livro. Título do livro (este sim ficará destacado). Cidade: Editora, ano, páginas de onde começa e termina o capítulo


Exemplo 2: AUTOR. Título: subtítulo. Edição. Cidade onde o livro foi publicado: Editora, ano de publicação.








